

## El Ejército de Salvación en marcha

COMENTARIO

### Claridad de claridades

Hace unos días me hallaba en la terraza del Circolo junto a un corro de movilizaditos, falangistas y milicianos, todos ellos orgullosos ya de su veterania. Una frase de su conversación se me quedó grabada en la memoria:—«Prefiero obedecer que mandar. Es mucho más fácil».

Para llegar a la conclusión de esta frase fué preciso que transcurriera la experiencia individualista del siglo XIX. En mi juventud, cuando ya se empezaba a introducir en los campos de deportes el concepto de equipo y la férula del entrenador, todavía seguían nuestros intelectuales—siempre fieles a la penúltima moda—hablándonos de sagradas rebeliones, derechos individuales y verdades relativas. La Universidad se antepone al Cuartel, el libre examen a la disciplina y el sufragio a la jerarquía. Y con ser funesta una oposición de conceptos que hubieran debido coadyuvar a la misma cultura, no resultaba lo más trágico su antagonismo sino la mutua contaminación de sus errores respectivos. Así en el Cuartel se introducía el sufragio y en el libre examen la más severa y apriorística jerarquía de las ideas.

Fruto de esta mutua contaminación ha sido, en España, la guerra civil, cuya inexorable realidad estuvieron negando nuestros cándidos girondinos hasta la misma noche del 19 de julio. Parece mentira que personas de fina sensibilidad, y hasta eruditas, desconocieran ese sintoma mil veces comprobado de que a las grandes convulsiones históricas preceden siempre las grandes confusiones mentales. Mil pequeños hechos, desde lo trivial a lo filosófico, abonaban esa confusión. Cuando nuestros Oficiales del Ejército empezaron

a usar el traje negro de etiqueta en las fiestas de sociedad, nadie se detuvo a considerar el tremendo simbolismo de esa preterición del uniforme: sólo algunos espíritus agoreros tuvieron la fina sensibilidad de aterrarse. Y cuando se combatió a las Juntas de Defensa por militaristas, yo, fiel a mi pesimismo, empecé a desconfiar de ellas, precisamente por lo que tenían de antimilitaristas, sindicales y democráticas... Igual que a fines del siglo XVIII—leed a Chateaubriand, a Ségur—los militares presumían de pacifistas, el clero de liberal y los abogados experimentaban la comenazón de montar a caballo y dirigir cuerpos del Ejército.

Mucho habrá que hacer, después del triunfo definitivo, en esta España deshecha por cinco años de desorden material y más de ciento de desorden moral. Yo espero con ansia la hora de poner claridad y firmeza en las ideas. De restaurar las jerarquías. Esa hora en que el militar sentirá el orgullo de su uniforme, y el sacerdote la mística de su ministerio. En el caso de mando, en vez de una vanidad, constituirá una servidumbre, y la obediencia, en vez de una humillación, un honor.

Si esa hora no llega, será estéril todo cuanto hayamos hecho. Por eso, desde que empecé el Movimiento, sólo escribo para las Juventudes no contaminadas por ese estúpido siglo XIX, causa de todos nuestros males. Yo creo en la eficacia de las armas, siempre que estén al servicio de ideas claras, concretas y sencillas. Que Dios ponga claridad en las mentes juveniles y nuestras armas serán invencibles. Y España, se salvará.

KIM

### Servicio de Radio Mallorca

Noticias de la mañana de ayer

#### La heroica defensa de Oviedo

Las tropas del general Aranda rechazan a las hordas marxistas.

Radio Tetuán, a las 23 horas: El general Aranda, con sus bravos soldados, continúa rechazando a las hordas rojas que intentan atacar la ciudad. Las tropas del N. continúan su avance que va algo retrasado debido a que los marxistas, en sus retiradas, vuelan todos los edificios y obras con el fin de entorpecer el avance de nuestras tropas.

Se sabe que se han ocupado Caraboya, San Juan de las Navas y Navas del Marqués, a cuyas tomas ha cooperado activamente la aviación, en combinación con nuestro valeroso Ejército, que ha recogido al enemigo más de 400 cadáveres.

En el frente del Guadarrama, continúan las tropas nacionales acampanadas sin novedad. En el sector de Sigüenza continúa el avance. De Talavera comunican que el coronel Yague se ha posesionado nuevamente del mando de las tropas de aquel sector.

En Cazalla se atacó un grupo marxista, recogiendo 75 cadáveres. En dicha operación tomaron parte los carabineros.

Los buques de guerra nacionales han detenido a un barco pesquero rojo cargado de pescado con destino a Levante. Dicho barco iba armado de un cañón.

Un locutor de la radio de Bilbao decía a Madrid que no permitían que los ministros huyan, mientras que ellos quedan luchando en el frente. El comité comunista de Madrid dice que fusilará a todo aquel que no ponga cara alegre cuando se dé la noticia de una victoria comunista.

### El Mediterráneo está en poder de la flota nacional

Según efectuándose transportes de tropas y armamentos de Marruecos a la Península—Han sido ocupadas las posiciones de Espiel y Belmez por las tropas del Sur—En breve se emprenderá la ofensiva general contra Madrid

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Tenemos la buena noticia de haber sido ocupadas las poblaciones de Espiel y de Belmez y de que muy pronto lo será Pueblo Nuevo del Terrible. Con la ocupación de estas poblaciones y después de la conquista de Peñarroya, las fuerzas rojas no tendrán otra solución que refugiarse en la provincia de Ciudad Real. La ocupación de Espiel ha sido realizada por las columnas que avanzan de S. a N. y esta conquista ha marcado un avance de 14 kilómetros en este sector, amenazando a Herrera del Duque, que pronto estará en poder de los nacionalistas.

Todo el Mediterráneo está en poder de la flota nacionalista, ya que se continúan verificando con la mayor tranquilidad los transportes de tropas de Marruecos a la Península, sin que hayan sido hasta ahora molestados por ningún buque rojo o avión. No hay nadie que pueda detener el movimiento nacionalista. Los barcos rojos están completamente bloqueados. En el puerto de Casablanca se encuentran los buques rojos «Campeador» y «Gravina», el primero petrolero, y el segundo de guerra. Frente a dicho puerto les están esperando el «Almirante Cervera» y el «Canarias» y por esta razón no quieren hacerse a la mar. Los nacionalistas, según los tratados internacionales, podrían protestar, ya que el «Gravina» no ha sido desarmado ni su tripulación desembarcada.

En el sector de Avila las tropas tenían que efectuar unas operaciones de limpieza, pero debido al mal tiempo reinante y a la constante lluvia, no las han realizado, habiéndose notado el frío, bajando la temperatura extraordinariamente.

En Madrid ha sido detenido el coronel Modesto López Cabra, que había declarado que no se oponía al movimiento nacional, por creerlo salvador de España.

La policía ha detenido a numerosas personas por haber hecho últimamente manifestaciones antirepublicanas.

El número de criaturas madrileñas llegadas a Valencia es ya de 8.000, que dicen serán enviadas a las playas de aquella región.

En Madrid, no se celebró hoy la tradicional fiesta de la Raza, debido a las circunstancias actuales. Gracias a Dios: es el único caso de vergüenza que se ha registrado entre los rojos.

Continúan febrilmente los últimos preparativos para la ofensiva general contra Madrid, habiéndose consignado material modernísimo para, con la mayor rapidez posible, ocu-

### Comandancia Militar de Baleares

Estado Mayor

Adición a la Orden General de día 13 de Octubre de 1936 en Palma

Art.º 1.º—Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 10 de Decreto de 10 de agosto de 1933, el próximo día 18 a las 10 horas y en el local que ocupa la Caja de Recluta n.º 57 se verificará el sorteo de los mozos del reemplazo de 1936 y agregados al mismo que tienen concedidos los beneficios del Capítulo XVII del reglamento de reclutamiento, fijándose en su día la cuantía del cupo de filas e instrucción.

Art.º 2.º—Queda modificada la Tercera adición a la Orden General de 6 del actual en su regla 2.ª en la siguiente forma:

2.ª—En su día se fijará la cuantía del cupo de filas e instrucción. Lo que de orden de S. S., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M.—José Garrido de Oro.

par la capital con el minimum de destrozos. En la capital, la policía elimina a todas las personas un poco dudosas de afectas al régimen.

### Han sido ocupadas Navalrosa y Cadalso

Comunicado oficial—Han sido ocupados varios pueblos del sector de San Martín de Valdeiglesias—Nombramientos

Radio Coruña, a la una de la madrugada:

Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas del día 12 de octubre: Poca actividad en los frentes, aunque favorable como en días anteriores. Se han ocupado varios pueblos que mejoran la situación en el sector de San Martín de Valdeiglesias. Es la zona de retaguardia de este Ejército, la tranquilidad es completa.

Noticias oficiales.—En el sector de Avila, fuerzas del general Mola mandadas por el coronel Monasterio han continuado su avance, ocupando los pueblos de Navalrosa del Puerto y Cadalso de los Vidrios.

Burgos.—El general Franco ha firmado los siguientes decretos: Ordenando que cese en su cargo de Rector de la Universidad de Valladolid don Isidoro Villa y nombrando para sustituirle a don José María González. Nombrando Gobernador de Burgos a don Antonio Almagro.

### El general Varela y el coronel Yague en Talavera

El gobierno de Madrid ha decidido enviar a Levante a todos los niños menores de diez años—En todas las poblaciones dominadas por el ejército se celebró con gran solemnidad la fiesta de la Raza.

Información nacional—Las tropas del general Varela se dedicaron en el día de hoy a descansar. Un día triste y lluvioso. Se ha notado una gran baja en la temperatura. El general Varela que fué aclamadísimo en Talavera oyó misa juntamente con el heroico coronel Yague. Los dos jefes conferenciaron. El coronel Yague fué recibido por sus oficiales con grandes muestras de entusiasmo contentos de poderse reunir otra vez con su jefe que ya fué el que les traía juntamente con sus tropas hasta las puertas de Toledo. Se le felicitó por el natalicio de su hijito pues el coronel se había trasladado a Tetuán para verlo nacer y al mismo tiempo descansar. Al preguntarle por el futuro de su hijo contestó: Pienso hacer de él un buen español y un buen patriota por encima de todo. Se le preguntó por el tiempo que se tardaría en ocupar Madrid y aseguró que la conquista de la capital se realizaría rápidamente pues se está acumulando mucha gente dotándola de material modernísimo. El coronel Yague ya se ha encargado del mando de la vanguardia que está formada por Tercio y Regulares.

Madrid—En vista de que la situación empeora de día en día el gobierno rojo ha decidido enviar a los niños menores de diez años todos a Levante.

Toledo—Nuestras tropas realizaron pequeñas operaciones en el sector de Aranjuez. La estación de radio de esta capital ha sido nuevamente bombardeada.

Valencia—La CNT se incantó de las empresas de agua, gas y electricidad.

Se va normalizando la vida en todas las ciudades ocupadas por el ejército nacional. En todas ellas se ha celebrado hoy con gran solemnidad la Fiesta de la Raza. Por ser la Virgen del Pilar patrona de la guardia civil se organizaron brillantes desfiles. Noticias de Zaragoza dicen que en aquella capital reinó un gran entusiasmo

COMENTARIO

### Un gran discurso del Secretario Provincial de Falange Española

Nicolau Montaner

¡Gran jornada la del domingo último para la Jefatura Provincial de Falange Española!

Por la mañana, y a pesar de lo despacible del día, se trasladaron los jefes acompañando al Conde Rossi a Establiments, donde se celebraba el acto de bendecir las banderas de Falange de la Sección Local.

Un gentío enorme, esperaba la llegada de nuestro jefe, camarada Zayas, y demás autoridades, que como siempre, en el cumplimiento del deber siguen adelante en el camino emprendido y como heraldos lanzan incansablemente a los cuatro vientos el noble lema: Dios y Patria.

Invitados por don José Quint Zaforteza, con la cortesía que en él es costumbre, visitaron nuestros jefes el Museo de antigüedades que tan cuidadosamente atiende el propio señor Zaforteza, siendo felicitado por el Conde Rossi, que elogió efusivamente la paciencia y afición que requiere llegar a reunir una colección completa en objetos que el tiempo hace de tanto valor.

Acto seguido se dijo una misa de campaña en la finca «Son Berga», acudiendo a oír la el pueblo entero, que, emocionado por el acto patriótico que se celebraba, pidió a nuestros jefes que se le dirigiera la palabra, petición que con extremado gusto fué concedida.

El jefe Provincial, Marqués de Zayas, cedió galantemente su puesto al Secretario Provincial de Falange Española, camarada Nicolau Montaner, gran orador, simpático en grado superlativo, hombre de fácil comprensión y uno de nuestros primeros falangistas en Baleares. Cesados los aplausos con que es recibido, dice:

Falanges, Requetés, Milicias en general, nuestro invicto jefe, Marqués de Zayas, me hace el honor, el gran honor, de cederme su puesto para que sea yo el que en nombre de nuestra causa os dirija unas palabras.

¡Digno jefe es nuestro camarada Zayas! y temo no poder corresponder a su honor, pues su oratoria y su sentir es tan exquisito, que temo defraudaros, y tened la seguridad, que es harto difícil igualarlo.

Nuestro programa ya lo conocéis. La balanza no cede preferentemente a ninguno de ambos lados. Capital y trabajo es una misma cosa, paralelamente caminan por la senda emprendida, que cueste lo que cueste, nos conducirá a formar una España grande, única, libre, sin intervención en la legislación de nuestro Estado de ningún país extranjero. Y digo extranjero, porque ya veis las consecuencias que ha traído el derrotado Frente Popular, que tan solo ha sido lacayo de este grupo de vividores rusos; hombres sin amor a nada ni a nadie, hombres sin religión, y en fin, hombres que ni tan sólo han tenido cariño a su patria.

¿Creéis vosotros, que un pueblo rico en agricultura, en ciencias, en artes y en literatura, podía ser honradamente gobernado, por este conglomerado de pistoleros, asesinos y traidores, cuya política sólo consistía en la destrucción? ¡No! Falange Española, el Ejército glorioso de nuestra España, el obrero, el patrono y en general todo buen ciudadano, no podían consentirlo, y bravamente, con nobleza en la pelea, con gallardía y altivez y con honradez en la causa, nos lanzamos a lavar con nuestra propia sangre el suelo manchado por el vil y canalla marxista, vencedor de honra y honor.

¡Bailías, Flechas, Pelayos! Cuando veáis en vuestras aulas a Cristo, pensad que el también derramó por nosotros su sangre, miradle con ternura y veáis en su rostro acentuadamente marcado el sufrimiento.

### Noticias radiadas a las 8:30

La marcha de las columnas gallegas

Radio Jaca, a las 15 horas: Radio París decía que Madrid anunciaba que en Asturias habían sido bombardeado Oviedo por la

Así, nosotros, siguiendo su gran ejemplo, lucharemos hasta morir, en defensa de nuestra santa causa.

Nuestro jefe de Estado, General Franco, el más glorioso general de nuestro Ejército, ha puesto a gran altura el nombre de España: Su programa es el nuestro. El lema: Engrandecer la nación. Trabajo igualdad, honor y progreso. ¿Cómo se consigue esto? Con disciplina en las actividades, con obediencia a las leyes del Estado. ¿Es posible que un pueblo, raza de Reyes Católicos, ejemplo de civilización, glorioso en la historia del mundo, sea atropellado por la barbarie comunista? ¡No! Todavía en España hay hombres honrados, capaces de defender la familia, el honor y la hacienda contra la invasión de extranjeros, separatistas y traidores.

Vigilante siempre Falange Española impedirá el absolutismo del cacique, que procurando tan sólo el bien y enriquecimiento personal, a costa de la escasa remuneración con que era pagado el obrero, constituía una de las mayores lacras del régimen que ellos llamaban liberal y parlamentario.

Falange no hace propaganda, os explica un programa que está ya realizado a costa de nuestra sangre derramada en los campos y ciudades de España, en esta tierra que es vuestra, y un día quisieron arrebatarosla, el catalán, marxista traidor a la Patria.

En el nuevo Estado, en el Estado corporativo, cabe todo buen español, pero es necesario, al entrar en él, tener la convicción de que os encontráis dispuestos a la obediencia, y a ostentar la moral que requiere toda organización perfecta.

Las profesiones estarán sindicadas, ya hay algunas, para hacer valer vuestros derechos, adquiridos por las obligaciones que cumplais.

Pretender ejercer un derecho, dejando incumplida la obligación, es absurdo. En el Estado corporativo, no caben las combinaciones que proporcionan la influencia del que puede más; prevalecerá el que con disciplina y trabajo, consiga el puesto destacado, valiéndose de sus propios méritos.

Así, entre todos, convirtiremos en una nación poderosa a España, esta España que hasta aquí, en el concierto internacional, solo ha servido de burla.

En fin, tened la seguridad de que nuestra nueva organización será perfecta, y sobre todo, justiciera, otorgando el premio que honradamente merezca cada uno en su valer.

Trabajen todos con ahínco, con gran fe, en la seguridad de que el ventajista, el que por egoísmo personal sigue la corriente, sin amor a la causa, ni al engrandecimiento de España, será expulsado de nuestro suelo para no entorpecer a quien por su patria lo dá todo.

(Una estruendosa ovación acoje las últimas palabras del gran orador y falangista, camarada Nicolau Montaner.)

Seguidamente habló el Conde Rossi, quien con emocionadas palabras, dijo que viene de su patria a dar su vida, sin egoísmo ni ambición, tan sólo a luchar al lado del buen español en defensa del orden y la civilización. Como en lejana época otros, luchando con España junto a Don Juan de Austria, vencieron en Lepanto.

Por último, el Alcalde de Palma señor Zaforteza pronunció unas sentidas frases, asegurando que vivimos en la actualidad, el principio del fin. Considerando ya un hecho la victoria del Movimiento Salvador de España.

Santiago Guzmán de Villoria  
(De Falange Española)

aviación roja. Ya no hablan de la conquista de Oviedo y solamente se limitan a decir que ha sido bombardeada. Nosotros sabemos que las columnas gallegas han salido de Grado con dirección a Soto, que se encuentra a 17 kilómetros de Oviedo.

La barbarie roja en Sigüenza

La ciudad de Sigüenza había vi-

vido relativamente tranquila hasta que aparecieron los primeros batallones rojos procedentes de Madrid. Inmediatamente empezaron a cometerse crímenes y fusilamientos. Noche y día y casa por casa, los milicianos rojos buscaban y saqueaban fusilando a gran cantidad de gente y en las carreteras ya en las tapias del cementerio; últimamente ya realizaban los fusilamientos en mitad de las calles. Toda la población estaba atemorizada. Los que se han salvado lo han hecho estando algunos dos meses dentro una tinaja. El palacio arzobispal fué profanado por las horas rojas y el venerable arzobispo, antes de ser asesinado fué obligado a sentarse en la misma mesa de los rojos para hacerle objeto de sus mofas y matándole después. La FAI se hizo cargo del Convento de las Ursulinas, ultrajando a las siervas de Dios y apoderándose de todas las reliquias sagradas, que fueron transportadas a Madrid. Fueron asesinados más de 20 sacerdotes. Solamente podían realizar la conquista de Sigüenza unos soldados de valor y moral como los nacionalistas, que tomaron por asalto la ciudad a pesar de ser inferiores numéricamente a los rojos defensores. Hay que hacer resaltar la cobardía de los marxistas, que jamás presentaron batalla en campo abierto. La toma de Cerro Otero, causó el desconcierto entre ellos ya que nuestros soldados nos han asegurado que para tenerlos a raya bastaba que les tiraran piedras, no teniendo el valor necesario para defender esta posición, ante el empuje de las tropas nacionalistas.

**Pánico en Madrid**

En Madrid reina gran pánico pese a las disposiciones tomadas por el Comité de Defensa, porque todo el mundo sabe que los nacionalistas continúan su avance y ocupan importantes posiciones.

**Oviedo se mantiene**

París.—Los heroicos defensores de la capital asturiana siguen defendiéndose de los ataques de los rojos.

**Los infundios de Thorez**

París.—En Strasburgo se celebró un mitin comunista en que el leader rojo Thorez insultó a Hitler. En algunos carteles se veía la cara del Canciller alemán. Tergiversó el discurso pronunciado por el Canciller alemán diciendo que los obreros germanos morían de hambre por estar bajo la mano dura del partido nacional-socialista.

**Para los niños rojos**

Con destino a las mujeres y niños de los rojos, ha salido de Odesa (Rusia) un buque cargado con 2000 toneladas de harina y otros géneros alimenticios.

**Las columnas gallegas ocupan el Monte Naranco y se encuentran a las puertas de Oviedo**

Radio Tetuán a las 16. Las columnas gallegas después de haber ocupado el Monte Naranco, han llegado hasta las mismas puertas de Oviedo, habiendo ocupado a media tarde las principales posiciones que en aquellos alrededores tenían los rojos.

El ataque de los nacionalistas en aquel frente ha sido tan duro que se obligó al enemigo a huir después de habersele producido más de mil bajas.

Puede decirse que la entrada de las columnas en la capital asturiana será de un momento a otro.

Tanto de las tropas como de las milicias de las columnas gallegas, puede decirse que luchan con una moral elevadísima, dando con eso un mentís a todas las emisoras rojas que se empeñan en decir lo contrario y ocultar la verdad.

**Se aprieta el cerco de Madrid**

En comunicado recibido a las 19 horas de las fuerzas que operan en el sector de Madrid dice que ha habido poca actividad, pero que la situación sigue siendo favorable a nuestro Ejército en todas partes. Las fuerzas que operan en el sector de San Martín de Valdeiglesias han realizado pequeñas operaciones.

La situación en Madrid empeora de cada día. Un periódico que acaba de salir a las órdenes de las milicias rojas pedía que se formara un nuevo batallón, pues se ignora la suerte de los que han salido para el frente.

**Guadalajara confirma la ocupación de Sigüenza**

En Guadalajara se confirma la ocupación de Sigüenza, pues en Madrid aseguraban que había sido reconquistada. Esto es una canallada mentira, ya que no queda ningún rojo en los alrededores.

**Ataque rechazado**

En San Martín de Valdeiglesias fué rechazado un contraataque de los rojos, que no tenían más remedio que realizarlo, pues después de haber sido conquistada dicha población por los nacionalistas, los rojos tenían cortada la retirada y si no hubieran hecho este último intento hubieran sido totalmente copados. Los nacionalistas han avanzado en este sector diez kilómetros.

Los rojos han bombardeado Vargas por creer que por este sector se iniciará el avance hacia Madrid.

**Pérdidas de los rojos en Oviedo**

Lisboa.—Los periódicos santanderinos reconocen que en el último intento de asalto a la capital asturiana tuvieron los rojos una gran cantidad de muertos. Dicen que reanudarán el ataque cuando lleguen las fuerzas que les han prometido de Madrid.

**La estrategia del general Franco**

París.—El diario «Le Temps» dice que el General Franco no se apresura a realizar el ataque sobre Madrid por ser un hombre sereno, gran estratega, que lo pesa y mide todo; por esto sus operaciones son éxitos seguros.

**Hungría ve con simpatía el movimiento Salvador de España**

En unas manifestaciones hechas por un representante de Hungría ha dicho que este país ve con gran simpatía el movimiento nacional español.

**Largo conferencia con el representante soviético**

Largo Caballero confirió extensamente con el embajador ruso.

**En Teruel se destruyó una columna roja**

Radio Club Portugués dice que en Teruel los nacionalistas han destruido una columna marxista.

**El ataque a Madrid preparado**

Parece que el General Franco tiene ya preparado todo lo que necesita para el ataque a Madrid, teniendo ya a punto un medio de comunicación que le permita trasladarse rápidamente de Avila a Toledo y viceversa. Cuenta para este ataque con toda clase de material modernísimo, gente y aviación, por lo que se cree que el ataque definitivo, tan pronto como esté cerrado el cerco, no se hará esperar.

**La prensa berlinesa ataca a la S. de N.**

La prensa berlinesa ataca duramente a la S. de N. y al Comité de no intervención en los asuntos de España por permitir los envíos de material de guerra por parte de Rusia.

**La mayoría de naciones contra Rusia**

En un periódico de Moscu se publica una noticia por la que se vé que la mayoría de naciones están en contra de la opinión de Rusia en lo que a los asuntos de España se refiere.

**La marcha en los distintos frentes**

El Ejército del Sur efectuó en el día de ayer operaciones de reconocimiento y limpieza. Volaron varios aparatos nacionales. En cambio, la aviación roja sigue brillando por su ausencia.

En el sector Centro prosiguen activamente los preparativos para el

**Alocución del general Queipo de Llano**

**La de anteanoche**

Buenas noches señores. No ha sido por una distracción al encontrarme ante el micrófono el haber hecho este saludo, sino sencillamente porque quiero dar a ésta mi actuación en este escenario el carácter de una charla. Para ello traigo unas notas para que me guíen, y lo mismo que hago en mi despacho. Voy a pronunciar la charla aquí ya que no he podido hacerla allí.

Han de comprender, señores, la situación de mi ánimo en este momento. Soy soldado con vocación decidida, soldado que ha pasado diez años en los campos en que se defendía el honor de España y toda una vida en los cuarteles, escuchando órdenes, transmitiéndolas, dando órdenes concretas y concisas y no pude pensar jamás en encontrarme aquí donde estoy. Confieso que es más sencillo hablar ante el micrófono sin ver la cara a los que me escuchan (grandes aplausos). Y digo esto, porque he llegado a pensar muchas veces en algo que me esta a mi dignidad personal, porque he llegado a creer que esta popularidad con que me honro se debía más que a mi actuación como militar a mi actuación como speaker. (Aplausos).

Mis charlas no tienen otro mérito más que el de la sinceridad y el del altruismo, y sin duda eso mismo es lo que hace que os sea más grato. Es cierto también que ese propósito que formé al empezar a pronunciar las charlas, es el único en que creo haber tenido un éxito. Yo me propuse que estas charlas fuesen principalmente una campaña ruidosa que despertase el espíritu de los sevillanos, aunque sé que los sevillanos no tienen necesidad de elevar sus espíritus porque ya sé que están siempre bien elevados. Yo quería también que fuesen algo como los cascabeles de una pandereta que alegran el alma y sobre todo cuando es alma de sevillano. Quería también que fuesen corrección de disciplinante para azotar las espaldas de esos dirigentes marxistas llamándose al cumplimiento del deber que es el de servir siempre a la verdad y en esto sí que he fracasado, porque he llegado al convencimiento de que la mentira es consubstancial con el marxismo. Y quería por último que fuesen varas que castigasen las nalgas de esos criminales, de esos bandoleros, que después de cometer los crímenes más horrendos

ataque definitivo sobre Madrid. Continúa acumulándose material modernísimo. Las tropas que operan en la región de Sigüenza van saliendo de la zona montañosa, por lo que el avance será ahora más rápido.

En los frentes de Zaragoza y Huesca no ocurre novedad.

Las columnas que operan en Vizcaya han estrechado más aun el cerco de Bilbao.

**Discurso del Coronel La Rocque**

París.—El coronel La Rocque, jefe de los Cruces de Fuego, en un discurso que pronunció dijo que es necesario que todos los fascistas franceses se pongan en movimiento para evitar el peligro rojo que se cierne sobre Francia.

**Las acusaciones contra Rusia**

Radio Berlín dice que han sido hechos públicos dos comunicados del representante de Italia en el Comité de no intervención en España, en los cuales se ataca duramente a Rusia acusándola de apoyar al Frente rojo español y de intervenir directamente en los asuntos de España, no solamente con el envío de material de guerra sino con la presencia de soldados rusos en España.

**Gran batalla en San Martín de Valdeiglesias**

En San Martín de Valdeiglesias hubo una gran batalla en la que tomaron parte fuerzas de artillería e infantería oyéndose grandes disparos de cañón y fusilería.

**Se dice que Mussolini será nombrado Canciller del Imperio**

Roma.—Corren rumores de que Mussolini será nombrado Canciller de Italia y el Conde de Ciano será encargado de la jefatura del Gobierno.

**Descanso de las tropas del General Varela**

Talavera de la Reina.—Las tropas del General Varela descansaron ayer debido al día frío y lluvioso que no les permitió realizar operaciones alguna.

**Conferencia Mola con Moscardó**

Han conferenciado extensamente los generales Mola y Moscardó tratando del inminente ataque a Madrid.

**Huyen los rojos de Madrid**

En vista de la situación de Madrid, han abandonado la capital varios primates rojos, entre ellos la Pasionaria.

**Se dice fué libertado el Duque de Veragua**

Lisboa.—«O Seculo» asegura que el Duque de Veragua ha sido puesto en libertad a petición de varias naciones sudamericanas.

**Alocución del general Queipo de Llano**

**La de anteanoche**

contra los que la humanidad tiene que protestar siempre y sobre todo cuando desaparecen esas nubes que forman al pasión y que oscurecen la vista. Debemos hacer que a humanidad entera proteste contra esos crímenes debidamente comprobados contra esas ideas marxistas. Caigamos sobre ellos y persigámoslos hasta pisotearlos como a imañas dafinas indignas de vivir en el mundo civilizado. (Aplausos).

Tengo la pretensión de que efectivamente en sentido de las charlas he tenido un triunfo pero yo lo adorno envolviéndolo en un ramo de siempre-vivas y atado con una cinta muy ancha con los colores rojo y guayal, e lo ofrezco a esta Sevilla que tan grabada está en mi corazón. A esta Sevilla que p'ugo a Dios crear en este campo de maravillas. A Sevilla que es un marco digno por la hombría de estos hombres sevillanos y por la belleza de estas mujeres morenas con ojos negros en los que refulge el fuego que brota de su corazón. Todo dedicado a la Santísima Virgen de la Esperanza, la Virgen de los Reyes y a esas imágenes de que podéis vanagloriaros, que son retratos de la Virgen (grandes aplausos). Retratos de la Virgen, repito, porque seguramente fueron hechos por un pintor copiando la imagen de una mujer morena y sevillana. (Muchos aplausos).

Más yo no podía arredrarme ante esta empresa superior a mis fuerzas, de venir a dirigiros la palabra. He tenido que obedecer a un mandato porque a mí no me han consultado para que tomase parte en este acto. Pero yo no podía negarme en absoluto porque éste es un acto magnífico con que se rinde amor a Dios, amor a la Patria y amor a la belleza. No podía negarme, repito, porque se trataba de estos tres amores. Sin tener las galas literarias que son hijas de cualidades excelsas que Dios quiso conceder a hombres elegidos, al tomar parte en este acto estoy azoradísimo. (Aplausos prolongados).

(Debido a gran interferencia no se oye al general durante bastante rato).

Es de encomiar el valor de estos valientes soldados de regulares que han venido a combatir a nuestro lado para defender a nuestra patria. Y esta es la ocasión y el momento para que yo rinda ante vosotros mi saludo más respetuo-

so para S. A. el Jalifa. (Grandes aplausos). Ruego al Gran Visir, que tenga la bondad de hacer llegar a S. A. Imperia, e Jalifa, mis respetos y el aplauso de todo un pueblo que le aclama.

Quiero saludar también a esta brillantísima representación de Marruecos, representación extensísima que abarca desde e más alto cargo burocrático de aquel país, pasando por los Jefes de cábila, por el señor Ministro de Justicia, hasta a juventud ansiosa de saber y de libertades. Me refiero a ese grupo nacionalista de Marruecos que tiene todas mis simpatías como las tienen todos los que aspiran a ser libres. Y digo con toda mi alma que deseo poder ver el momento en que Marruecos convertido en una ciudad libre de nuestra tutela y hermana nuestra, demuestre que el estrecho no es

un brazo que separa, sino un puente por el cual se comunican dos pueblos que ehan llegado a comprenderse y que siempre marcharán juntos por el camino de la civilización. (Aplausos). Pido un aplauso para el señor Presidente de Ateneo, para el señor García Sánchez y para los hijos de Marruecos y os pido que digáis conmigo. ¡Viva la Zona española de Marruecos!

Esta es mi char'a, no he tenido tiempo para hacer nada. Pero en fin yo quiero que el público sepa que nuestras tropas han tomado hoy Belmez y que mañana seguramente estará tomado Peñarroya.

Las últimas palabras del General, que habían sido recibidas con atronadores aplausos, son apañadas delirantemente por la multitud, que acto seguido entona el himno de Fa'ange.

**La de anoche**

Anoche tuve una pesadilla espantosa. Soñé que estaba en un teatro espléndido entre mujeres bellísimas y caballeros simpatísimos que aplaudían al paso de una comitiva por el patio de butacas, en la que se veía mi sombra. Después de mucho aplaudir un señor se adelanta en el escenario y lleva unas cuartillas magníficamente escritas que el público aplaudió muchísimo. Después otro señor con cabeza de poeta se adelantaba también en el escenario y producía una cantidad grandísima de floridos párrafos que el público aplaudía con verdadero frenesí. En esto estábamos cuando alguien, dos mujeres bellísimas venían y me tiraban cada una de una mano hasta el punto que he de rendirme a la insistencia y hablar. Entonces vi lo terrible que es enfrentarse ante el público desde un escenario. A un lado veía a dos señoritas nerviosas que me miraban como quien dice: Que tonterías está diciendo. Después veía a unas muchachas que hacían señas a alguien del escenario y se reían tratando de disimular la risa. Total que me azaraba cada vez más. Yo que estaba acostumbrado a ver en los escenarios artistas que parecían mozas esbeltas y después resultaban fanticos, me figuraba lo que debía de parecer en el escenario: un pavo, como llaman por mi tierra. En este momento me desperté y efectivamente me encontraba en un teatro con muchísima gente que me aplaudía, aplausos que agradecía de verdad pero que trastornaban por completo mi afilación, más después de lo que había ocurrido. Me preguntaba: Es verdad o es un cuento? Y no sabía que responder, pero al fin pude hilvanar una charla.

En el día de hoy acompañado de los personajes marroquíes que han venido a esta capital he estado visitando en los hospitales a los heridos de Marruecos de los cuales hemos escuchado palabras de gran patriotismo. Dijeron al Gran Visir que por lo único que les preocupaba estar heridos, era para sanar y volver a combatir muriendo por España si preciso fuera. Todos están dispuestos a dar su sangre por España, en lo que coinciden también todos los discursos pronunciados ante este micrófono por los caballeros árabes que han venido con el Gran Visir. Asistí también con los caballeros marroquíes a un espectáculo que puede verse en pocas partes, es el de perseguir a los toros, cosa el perseguir que los moros realizan, con la canalla marxista que es mucho más fiera que los toros ya que estos son nobles mientras que la canalla marxista es la más bruta y contraria a la nobleza.

El parte oficial de hoy—como el de ayer, el de anteaer y el de mañana—dado por el ministro de la Guerra, y hecho seguramente por el Canallero Largo, dice una serie de tonterías, como todos los días. «El enemigo se repliega en Vergara». Como si ellos fuesen capaces de hacernos replugar en Vargas ni en ninguna parte. Ellos no tienen valor más que para el asesinato. En el sector de Aragón y en el de Huesca hemos efectuado un ataque rechazando un contraataque faccioso». Que cosa más tremenda. «En Belchite se han presentado tres soldados heridos manifestando el deseo de luchar al lado de nuestras fuerzas». Esos tres soldados heridos probablemente al ir hacia el campo enemigo y preguntarles el centinela que a donde iban, dirían: Vamos a que nos curen los rojos ya que son tan humanitarios. «Hemos ocupado el monte de Argón». Se acuerdan ustedes por casualidad de que haya ningún monte de Argón? Dicen que hemos fusilado a varios pastores protestantes. Nosotros no hemos fusilado a ningún pastor a no ser que sea un pastor de ovejas que haya protestado por alguna venta mal hecho, aunque no tengo noticias de ello. En el caso que vosotros decís el mundo se va a quedar sin clérigos porque ellos matan a los católicos y nosotros matamos a los protestantes. Y cuidado que el que tengo en mi despacho también caerá... No hay más remedio que tomar a broma esas cosas de los marxistas.

En cuanto a nuestras noticias oficiales diré que como ya comunicé antes ayer nuestras tropas habían ocupado dos localidades en la faldada de Naranco, ayer lo dominaban por completo y hoy han continuado rechazando al enemigo de una mane-

ra muy violenta. Probablemente esta tarde habrán entrado las columnas en Oviedo. Esto es lo que parece dice el bravo coronel Alonso que manda la columna de socorro. De no haber entrado esta tarde lo harán mañana a primera hora, y de este modo podrán abrazarse con los bravos y heroicos defensores de Oviedo.

En Bilbao ha habido dos días de descanso. El doctor Junot que estaba trabajando para humanizar la guerra, ha conseguido efectuar un canje de prisioneros. El gobierno ridículo de Bilbao queriendo aparecer como que juega con formalidad ha encargado del transporte de los canjeados a unos buques ingleses, que han aceptado con mucho gusto y en el día de hoy han salido de Bilbao ciento cuarenta pobres prisioneros.

Sigüenza que, como Uds. saben, fué tomada hace algunos días por nuestras tropas, presencia como en en su catedral se resisten unos rojos que sin tener alimentos están prolongando ellos mismos su agonía. En la parte de Teruel ya no atacan los comunistas, aunque decían constantemente que iba a caer de un momento a otro. Las fuerzas de guarnición en aquella ciudad han hecho una salida castigando duramente al enemigo y tomándole el pueblo de Higuera de las Dueñas, por otra parte también se ha tomado en este sector el pueblo de Calaucha, produciendo un grave quebranto a los rojos. A raíz de mi charla en que dije que Teruel no sería tomada sabiendo el temple del Coronel que mandaba las fuerzas que la defendían, recibí una carta de dicho jefe en que me daba muchas gracias por los elogios que decía no merecer, pero que esperaba merecerlos, porque estaba realizando la defensa de la población y proyectando darles un zarpo de vez en cuando.

Los rojos han avanzado sobre San Martín de Valdeiglesias, avance consentido por nuestras tropas y al que han contestado cuando estaban a poca distancia haciendo un ataque que ha puesto a las tropas en fuga de manera desordenada y les ha hecho considerables bajas.

Con la ocupación de Peñarroya tenemos mucho carbón, cortándolo así a Madrid. En un telegrama oficial en que me dan cuenta de la entrada en dicho pueblo, me dicen que se han pasado a nuestras filas una compañía de guardias civiles con jefes y oficiales, ciento diecisiete en total. En otro telegrama me participa el comandante Sánchez Jovián que se llevan recogidos ciento trece fusiles y dos morteros. Nuestra aviación actuó con mucho éxito cooperando con el ejército para efectuar las maniobras y ejerciendo el servicio de enlace entre las diversas columnas que avanzaban. Los aviones de caza han cumplido brillantísimamente sus cometidos de reconocimiento para señalar más tarde a la aviación de bombardeo la posición del enemigo.

Ayer recibí un parte de Cádiz en que me daba cuenta que efectuando un reconocimiento en una población tomada a los rojos a siete kilómetros de Casares, se recogieron sesenta y siete cadáveres enemigos, lo que pone de manifiesto la energía demostrada por nuestras fuerzas. Entre los cadáveres estaba el de un capitán de Asalto, antiguo sargento que era speaker de Málaga—compañero mío—. Los carabineros se portaron con gran heroísmo, resultando heridos sus tres oficiales. También resultaron heridos dos falangistas, uno de los cuales había sido el primero en entrar en Casares. El Comandante militar me da cuenta de que ha ordenado una información para conceder a este héroe la medalla militar. Siento una gran satisfacción al conocer el heroico comportamiento de esa compañía de carabineros, cuyos tres oficiales han resultado heridos. No es la única que se ha portado brillantísimamente.

Si es cierto que en el cuerpo de carabineros han existido quizá más que en otros en proporción a sus efectivos gran cantidad de individuos que han olvidado el cumplimiento del deber poniéndose al lado de la canalla marxista también es verdad que ha habido muchos jefes, oficiales y tropa que se han comportado con verdadero heroísmo. Hago esta aclaración porque por la expresión hijos de mi alma que primero salió del fondo de mi alma y después quedó como recuerdo mucha

gente ha llegado a creer que todo el cuerpo de carabineros se portó de una manera indigna. Nada de eso. Aquella expresión respondía a un sentimiento de amor por los carabineros que demerité desde el cargo que tuve el honor de ocupar. A los carabineros hay que asegurarles una vida digna y adecuada. Precisamente estoy seguro de que muchos de los carabineros que están al lado de los rojos o están por creer que han sido ellos los que les han proporcionado las ventajas económicas de que disfrutaban cuando es todo lo contrario.

La prensa de Madrid explica el arrollador avance de los nacionalistas diciendo que estos están sujetos a una sólida disciplina y a un Código inexorable mientras que los comunistas están en régimen democrático lo que entienden ellos como no obedecer a nadie. Dicen los periódicos madrileños que es necesario llegar a la unificación de mando y así se conseguirá la victoria. La victoria cada vez se va arriba, más arriba... Y por mucho que os estireis ya no la vais a alcanzar.

El coronel La Rocque jefe de la «Cruz de Feau» ha dicho en un discurso que ha llegado el momento de actuar para impedir el peligro comunista. El no ha dicho que se teme el peligro de la canalla marxista porque... ¿Como van a llamar en Madrid a los hijos de La Pasionaria?...

Dicen de Tenerife no se con que motivo que se encuentran en el crucero argentino «Veintidós de Mayo» el señor Giral y familia y el señor Casares con su mujer. El comandante de este buque argentino no sabe lo que ha hecho ni la responsabilidad en que ha incurrido porque la cantidad tan enorme de idioteces que hay en Giral y la gran maldad de Casares hará hundido el buque.

Parece que los partididos de extrema izquierda han puesto comisiones en todos los puntos de salida de Madrid para exigir la documentación a todos los que quieren marchar. Esta documentación tiene que estar autorizada no solo por el jefe de la Dirección de Seguridad sino por los comités marxistas. De esta manera evitan el que puedan marcharse los dirigentes. Además en el Retiro y en la casa de campo en donde se supone que hay escondidos aviones para escaparse los cabecillas marxistas, hay constantemente vigilantes que impedirán escaparse los gobernantes rojos. Canallero como es tan bruto y la carne de bruto pesa mucho no va a poder salir, pero a Indalecio soplando un poquito subirá como un globo.

Quisiera que se siguiera el ejemplo de Alemania creando una junta de socorro invernal para la recaudación de fondos con que atender a los obreros sin trabajo y a sus familias y especialmente lo del plato único al día que produjo el domingo último quinientos millones de marcos. En Madrid no sería posible implantarlo porque no hay quien haga constar a Indalecio habiendo tomado un solo plato. Aver una comisión de señores que hos de un abrazo a todos y nos obligue a irnos a la cama con la tripa medio vacía.

El General lee una lista de donativos recibidos en el día de hoy y cere la palabra a un caballero árabe del séquito del Gran Visir.

**RIALTO**  
HOY DE 3 A 11 NOCHE  
**EL DELINCUENTE**  
por Richar Dix

**La Taquímea se casa**  
por Mary Glory - Henry Garat  
LUEAS: RECORDEMOS AQUÉLLAS HORAS por Carl Brissón y Mary Ellis. EL CURA DE LA ALDEA, En español, por Pilar Muñoz, Juan de Orduña y Manuel Arbó.

**MODERNO**  
HOY DE 3 A 11 NOCHE  
**Venganza de Padre**  
por Bob Steele  
**TODO POR EL AMOR**  
con Jean Kiepara  
Jueves: EL JINETE HURACAN por Tim Mc Coy. EL CARDENAL RICHELIEU, en español por George Arliss.

**Gas y Electricidad, S. A.**  
De acuerdo con las bases de emisión y convenio de 5 de marzo de 1927, referente a las obligaciones procedentes de La Palma de Mallorca, Compañía Mallorquina de Electricidad, emisiones 1916 y 1917, se pone en conocimiento de los señores tenedores que el día primero de noviembre a las doce horas de la mañana en el local de las oficinas de esta Compañía (Morey, 35), se efectuará el sorteo al efecto de amortizar los títulos de obligaciones correspondientes.  
Palma de Mallorca, 13 de Octubre de 1936.—Gas y Electricidad, S. A. Noble L. Clay, Director Gerente.

**Necesitamos**  
maquinaria y enseres para la fabricación de embutidos, que estén en buen estado.  
Ofertas: Plaza Mayor, Cortantes, Sebastián Gibert.

En Palma

Donativo de los marineros italianos

El comandante del crucero italiano «Miloncello» entregó al Gobierno civil quinientas liras, donativo destinado a la suscripción para las Coccinas Económicas, obra que los marineros admiran.

El señor Gobernador agradeció a los marineros, a quienes tanto se quiere en Mallorca, su atención, que no solo pone de manifiesto, una vez más, su gallardía y caballería, sino los cariñosos sentimientos a los habitantes de esta tierra con quienes han tenido ocasión de convivir unas semanas.

Los requetés a la Virgen del Pilar

La compañía de requetés tradicional conmemoró la festividad de octubre con una solemne Misa que se celebró en la iglesia de San Francisco.

Asistió a ella, en correctísima formación, dicha compañía de requetés, el mando de su capitán, el de caballería don Julio Redondo, y prevenida de la escuadra de gasteros de una banda de música, cuyos individuos llevaban igualmente el uniforme de requetés.

Antes de la misa, se efectuó la bendición de la bandera de la compañía. En la bandera aparece, primeramente bordado por un grupo de «Margaritas», el escudo de la Compañía tradicionalista.

Fueron padrinos de la nueva bandera el capitán de la compañía, don Julio Redondo, y la noble dama doña Mercedes Amat Olivar, viuda de Quint Zaforteza.

Asistieron a la solemne bendición de la misa el jefe provincial del partido tradicionalista, señor Conde de Torre Saura; el jefe de Mallorca, don José Quint Zaforteza, la plana mayor del partido y casi todos los cooperacionistas, con sus familias, y, además, numerosísima concurrencia, que llenaba el templo.

Terminada la misa, la compañía de requetés desfiló, al regreso a su cuartel de la calle de San Jaime, de manera correctísima, siendo su paso por las calles acogido por el público con fuertes aplausos.

Un ofrecimiento

Ha visitado al Gobernador civil una comisión integrada por don Antonio Arbona, delegado de la Federación Española de Boxeo; don José Puig y don Jesús A. Ledesma, promotores federales; don Nicolás Tous, representando la propiedad del Teatro Balear y don Julio González Llona, en representación de los periodistas deportivos de Baleares.

Dichos señores han recabado la conformidad de nuestra primera autoridad civil para poder organizar una gran reunión de boxeo el día 21 del actual en el Teatro Balear a beneficio del Ejército Salvador y de las Coccinas Económicas.

En la bahía

Ayer por la mañana llegó a Palma, fondeando en la bahía un vapor petrolero de nacionalidad francesa.

Poco tiempo después fondeó también en la bahía el vapor italiano «Culto Bruner» procedente de Génova.

Ayer tarde a las dos llegó, fondeando en la bahía también, un crucero ligero de nacionalidad italiana. Poco tiempo después llegó, fondeando igualmente en las inmediaciones de la farola del puerto, un crucero ligero inglés.

Ayer tarde, en la bahía, se hallaban: Dos cruceros ligeros italianos. Un crucero inglés. Un buque petrolero. Y un buque mercante italiano. Había también el bergantín goleta italiano que después de haberse hecho anteayer a la mar se vio obligado a arribar por segunda vez. Dejó caer anclas en la bahía.

Sin novedad en Ibiza

Según comunica el Comandante Militar de Ibiza en radiograma de hoy, no ocurre novedad en aquella isla.

Palma 13 de octubre de 1936.

Conservatorio oficial de música de Baleares

De conformidad con la Orden de la Junta de Defensa Nacional fecha del 11 agosto último, el Ilmo. señor Delegado Rector ha dispuesto continuar abierta la matrícula en este Centro, sin plazo fijo de terminación.

Palma 10 Octubre 1936.—El Secretario.

BANDO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares

HAGO SABER: Observado que algunos pueblos no prestan las debidas facilidades para las transacciones de trigo y harinas, así como también, que otros no interpretan debidamente mi edicto de 9 de agosto próximo pasado, tanto en lo que se refiere a la adquisición de dicho cereal como a su

molturación, y al objeto de lograr la más adecuada distribución de existencias en la Isla y conseguir se cuente en todo momento con la harina necesaria para el consumo, he resuelto lo siguiente:

1.º Todos los señores Alcaldes, excepto el de Palma, remitirán en el plazo de 48 horas a la Jefatura de Servicios de Intendencia (cuya entidad por mi delegación ejerce la intervención de trigos y harinas), declaración de las cantidades de trigo y harinas existentes actualmente en su término municipal, especificando la parte necesaria para siembra. Así mismo harán constar la cantidad de trigo que consideran preciso mensualmente para el consumo de la localidad.

También remitirán relación de los molinos harineros con que cuentan expresando cantidad máxima que cada uno pueda molturar funcionando sin interrupción.

2.º En lo sucesivo la autorización para la compra de trigos y harinas fuera de cada término municipal tendrán el carácter de órdenes y serán expedidas directamente por la Jefatura de Servicios de Intendencia, a cuyo efecto los Alcaldes las solicitarán de dicha Jefatura, la que con conocimiento de las existencias y necesidades de cada localidad designará la cantidad y punto de adquisición. Estas autorizaciones serán presentadas en la Alcaldía en la que haya de efectuarse la compra, la que en vista de las declaraciones de los vecinos fijará el vendedor si no se dá determinado expresamente en aquella.

3.º Los señores Alcaldes autorizarán las transacciones dentro de su término municipal, facilitando las adquisiciones a los almacenistas y harineros.

4.º Todos los almacenistas dedicados a la venta de trigo y harinas están obligados a tener en sus almacenes existencias suficientes para atender a las necesidades corrientes de su clientela habitual.

5.º Todas las Fábricas y Molinos harineros funcionarán sin interrupción, quedando obligados a tener en sus Almacenes trigo para tener asegurada la molturación de cinco días como mínimo, solicitándolo los que carezcan de él de los señores Alcaldes, excepto los de Palma que lo harán directamente de la Jefatura de los Servicios de Intendencia.

6.º Las Autoridades municipales vigilarán, con todo rigor, el exacto cumplimiento de lo dispuesto, como así mismo el cumplimiento de la tasa acordada por la Junta Provincial de Abastos.

Toda infracción de lo prevenido se castigará con multas hasta 10.000 pesetas, sin perjuicio de otras responsabilidades.

Palma de Mallorca 13 de octubre de 1936.—El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

Ayuntamiento

Un rasgo loable

Una nota sumamente simpática y que demuestra gran civismo es la dada por el obrero don Jaime Orell, el cual, al serle satisfecha por el Apa rejador don Martín Mora, la cantidad de 31'65 pesetas importe de los salarios correspondientes a los días que disfrutó de vacaciones, no quiso cobrarla encargando al mencionado señor Mora que las entregara a esta Alcaldía para que las destinara a las Coccinas económicas.

A este obrero el señor Alcalde se complace en decirle: Jaime Orell, eres grande y con hombres como V. se salvará, como se está salvando la Patria. ¡Viva España!

Los parados, que no acepten trabajo, no podrán ir a las Coccinas Económicas

Teniendo en cuenta que son varios los obreros, que después de haberles proporcionado trabajo la Junta Provincial contra el Paro, no quieren ocupar sus puestos, alegando que tienen que salir de esta ciudad, lo que demuestra que no están tan necesitados como dicen, ya que el obrero honrado y verdadero necesitado, que carece de ocupación la toma donde sea, se ha acordado que todos los que asistían a los distintos comedores de las Coccinas económicas y se hallen en estas circunstancias sean dados de baja.

Una multa

Por el señor Alcalde ha sido impuesto una multa de veinte y cinco pesetas a don Antonio Barceló por molestar con insistencia e incitar al popular «Matasetz» a gritar y pronunciar palabras mal sonantes en la vía pública.

El arreglo de sepulturas

Habiendo notado esta Alcaldía y la Comisión de Sanidad, en visita realizada al cementerio de esta capital, el lamentable estado de conservación en que se hallan bastante número de sepulturas, encarece a los poseedores de construcciones en dicho recinto, procedan a su inmediato arreglo con el fin de que en la próxima festividad de Difuntos respaldanza el respeto y debido ornato que ha de imperar en aquellos santos lugares, evitando así de que la Alcaldía tenga que ordenar su arreglo de oficio y a costa de los interesados.

Donativos para las coccinas económicas

Un día de haber de los empleados

y obreros de la factoría de la C. A. M. P. S. A. de Porto-Pi 330'15 pesetas, las mujeres de la limpieza de la Casa Consistorial 6, don Jorge Mayol Picornell, segunda entrega 25, Capella Clásica de Mallorca, función teatro Principal 1300'25, don Gabriel Salvá, segunda entrega 25, doña C. Pano Berona, segunda entrega 5, señoritas Dancing Florida, segunda entrega 55, Mútua Balear 250, don Cristóbal Serra, médico, don Juan Luis Palliser 25, Doctor Muñoz 50, obreiros fundiciones Mallorca y Tous, tercera entrega 418'55, don Juan Argelés Brusotto 20, Fomento del Civismo 10, don Pedro Llauger 100, don Antonio Cantallops 10, don Gabriel Martorell 100, don José Bonet cinco, Compañía Transmediterránea 209'50, don Rafael Moll Sintes 100, Equipos fútbol Español y Patria 83, obreros lábrica de mosaicos de A. Balaguer 34, panadería de don Miguel Trias 25.

Total 3.206'45. Ingresos anteriores 205.016'40. Suma total hasta hoy 208.222'85.

Don Francisco Salvat Berenys—54 conejos.

Don Luis Pomer Cortés—Un pavo. Don Pedro Valls—quinto donativo —dos sacos de sal.

Este señor además ha donado para las cocinas el importe de las facturas que tiene presentadas al Ayuntamiento por un total de 318'60 pesetas.

El señor alcalde estima dicho donativo y lo agradece.

La sesión del viernes

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal a las 19 del viernes día 16 en segunda convocatoria.

Secretaría—Acta de la sesión anterior.

Cuentas presentadas en la Secretaría por los Negociados.

Obras—Permiso para obras particulares.

Dictamen desistiendo de la construcción de un Lavadero Municipal entre las calles de Socorro y de M. Enrique Liadó.

Ensanche—Permisos para obras particulares.

Suministro y colocación de bordillo y construcción de aceras.

Certificado a buena cuenta de las obras de la calle 11 de Febrero. Instalación de una lámpara.

Gobierno y policía—Dictamen sobre la cesión del importe de facturas.

Fomento, Sanidad, Higiene y Beneficencia—Adquisición de un caballo para el servicio de coches fúnebres.

Dictamen sobre la construcción de nichos en el ensanche del Cementerio.

Permiso para colocación de un panel.

Diputación

Entrega

Don Juan María Thomas con una Comisión de la Capella Clásica de Mallorca que dirije hizo entrega al

Sr. Presidente de la Diputación de la cantidad de 1.300'25 pesetas mitad de la recaudación líquida obtenida en la función celebrada por dicha Capella el 7 del corriente en el Teatro Principal con destino a la suscripción pro-Movimiento nacional.

También por el Sr. Comandante Militar de Manacor D Pedro Sansal ni se hizo entrega de la cantidad de 714'40 pesetas mitad de la recaudación en la función celebrada en el Teatro Principal de aquella ciudad a beneficio de la repetida suscripción.

El Teniente Coronel encargado de la Oficina recaudatoria Sr. Obrador agradece públicamente estos donativos.

Es un acto digno de aprecio y de imitación el que Don Antonio Mora González, vendedor ambulante de los caramelos «Mora» que viene dedicando la venta de su producto de todos los lunes, a la suscripción para el Movimiento nacional.

Así se cumple haciendo constar el Presidente accidental de la Diputación Teniente Coronel D. Jaime Obrador, que lo estima de veras y lo agradece en nombre Ejército.

Servicio Meteorológico de la Diputación de Baleares

Estación del Laboratorio Oceanográfico

Observaciones del día 13 de Octubre de 1936 a las 8 horas.

Altura Barométrica, 764'3 milímetros.

Altura Barométrica máxima de ayer, 760'0 milímetros.

Altura Barométrica mínima de ayer, 758'0 milímetros.

Temperatura, 19'3 grados cent.º

Temperatura máxima, 22'0 id. id.

Temperatura mínima, 12'2 id. id.

Temperatura media de ayer, 18'8 grados cent.º

Termómetro seco, 19'3 id. id.

Termómetro húmedo, 15'7 id. id.

Humedad relativa, 67 por ciento.

Evaporación, 1'6 milímetros.

Lluvia — 21'7

Viento: N. W. 2.

Estado del cielo: casi despejado.

Suscripción pro Ejército

M. J. Un carabnero retirado, 10; Sr. Valls Segura, 5; don José Coll, 10; Por al Ejército, 50; A. S. T. por España, 250; Asociación de patronos panaderos entrega por don Antonio Forzeza, 200; Capitán Sr. Sansaloni Comandante militar de Manacor, 714'40; Dos hermanas obreras, 10; don Juan Poccovi, 20; don Rafael Poccovi, 6; Por el S. Corazón de Jesús, 5; don Jorge Mayor, segunda entrega, 50; Anita Crespallé, 25; A. Piña, segunda entrega, 15; Personal de la Casa Vicente Rosselló, 3'8 emt. 31; don Sebastián Ferrer, 300; Capella Clásica Mallorca, 1.300'25.

Total 3.001'65 ptas.

Suma anterior, 1.004.383'50 ptas.

Suma total, 1.007.385'15 ptas.

SALON MALLORCA

La función del lunes

Ampliando con todo detalle nuestra información, podemos decir que el Salón estaba adornado con banderas nacionales y de Falange y la entrada del salón y vestíbulo con follaje y guirlandas de flores, yuminadas, demostrando el buen gusto de los organizadores, especialmente de la señora Meléndez de Sureda.

La función constituyó un éxito completo. Todas las localidades estaban ocupadas, figurando en sitio preferente nuestras primeras autoridades, presididas por el Excelentísimo señor Comandante Militar, que fue saludado con aplausos a su llegada, igualmente que el Conde Rossi.

Empezó el programa interpretándose por la Sección Femenina de F. E., el Himno de Falange, que fue muy aplaudido, saludando con el brazo extendido el público en pie.

Seguidamente el Jefe de Mifcias de F. E. comandante don Mateo Torres, pronunció hermoso discurso conmemorando la Fiesta de la Raza, entre cuyos valores destaca el príncipe de los ingenios, Miguel de Cervantes. Analiza su vida y su obra, detallando sus antecedentes familiares, así como las estrecheces en que vivió desde su infancia y sus correrías por Valladolid, Córdoba y Sevilla. Con acertadas pinceladas, describió el ambiente hispano del siglo XVI, destacando el valor representativo de Pavia, San Quintín y Lepanto, así como la mezcla de lo caballeresco con lo pícaro, que siempre contribuyó a la formación del carácter español.

Estudió después la labor literaria de Cervantes, empezando por «La Gaceta»; su valor, como precursor de Lope, en la formación del «Teatro Castellano», y su eclipse, como hombre de letras, hasta después de la destrucción de la Armada Invencible, en que a los cincuenta años brilla con todo esplendor literario y da al mundo su obra inmortal «Don Quijote». Analiza su valor descriptivo y la eterna lucha que todo español ha so-

tenido en sí mismo entre el espíritu exaltado, heroico y poético, capaz de las más grandes empresas guiadas por el ideal, cual «Don Quijote», y la comodidad prosaica de Sancho, que también llevamos.

Había de las circunstancias actuales, animando a todos a que, cual Don Quijote, volvámos a sentimientos desafiadores de entuertos y arremetamos contra los malandrines que se oponen al engrandecimiento de España.

El erudito discurso fué muy aplaudido.

Luego se estrenó el poema escénico de nuestro compañero en la prensa señor Sureda de Armas «Los Conquistadores».

El prólogo, que recitó el propio autor, es un hermoso canto a la raza, verificado en sonoros endecasílabos. Fué muy celebrado.

El primer acto es una serie de estampas toledanas, situaciones para que puedan recitarse versos sonoros. La acción pasa sin situaciones forzadas y de relativo interés.

El segundo acto es más teatral y las situaciones son más interesantes. Naturalmente, y siguiendo el estilo del teatro histórico, el diálogo y los versos llevan el principal interés. En dicho acto hay momentos muy felices, que fueron aplaudidos cálidamente, siendo su autor llamado a escena al final de cada acto.

La compañía Catina-Estelrich la interpretó justamente, sobresañendo Catina y Cristina Valls y los señores Forzeza.

En el intermedio, el laureado poeta señor Tous y Marot recitó, con gran expresión, sus hermosas poesías «Mallorca a Castilla» y «Caridad», que conmovieron al público, siendo muy aplaudido, así como el joven poeta Sebastián Cladera, que recitó, con mucha fibra, «Patria y Raza».

Finalizó el acto con un concierto, en el que valiosos aficionados

Unión Gremial del C.º de Comestibles

Se ruega a todos los Socios se sirvan pasar por el Local Social, Plaza Mayor, 24, de 6 a 8 noche los días 14 y 15 cte. para formular pedidos de Azúcar, Arroz y demás géneros que precisen.

El Secretario, J. Cañellas, V.º B.º, El Presidente, M. Arbona Garau. Misión, 58.—Palma.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.

Es económico: 1'25 ptas. De venta en Palma; Farmacia Rover y en Barcelona Farmacia de don J. Bosch, Plaza del Pino, 6 y principales de España y América.

lucieron sus condiciones de cantante.

Juan Vives, el distinguido barítono, cantó muy bien la romanza de «Los Gavianes» y con la señorita Carmen Bannasar el duo de «Luisa Fernanda», siendo muy aplaudidos. La señorita Bannasar, en una romanza de «Tosca», lució su hermosa voz, y el tenor señor Baquero cantó la de «L'Africana» con acierto, terminando con la interpretación, por parte de estos últimos, del duo de «Marina». Todos fueron acompañados por el maestro Baratta.

Terminado el programa, el auditorio obligó al Conde Rossi a hablar, con sus aplausos.

Acepto—dijo—, aún temiendo pasar por charlatán ay que donde voy, me obligan a hablar. Esta ceremonia, dedicada a la raza española, es también algo mía, ya que el origen latino de ella, es también el origen de la italiana.

Ensalzó los héroes latinos, que, cual Escipión, Julio César y los Gracos, tienen su símil en los españoles Jaime «el Conquistador» y Carlos V, que dominó Europa, así como a Isabel la Católica, que protegió al italiano Cristóbal Colón, y dándole barcos españoles, conquista un mundo nuevo.

En vuestra raza, magnífica y soberbia, tenéis a Tarragona, que en 1808 dirige sus cañones contra la invasora Francia, y en Tarifa Guzmán «el Bueno» es el precursor de modernas heroicidades.

Imaginaos a los héroes de vuestras glorias pasadas, y juntados, como en metamorfosis, con los presentes; ved'os desfilan por el cielo, con Don Juan de Austria a la cabeza, exaltados de entusiasmo por la grandeza de la Patria.

Por otra parte, mirad al Ejército que se crea, valiente y disciplinado, con la preocupación única de liberar a España del comunismo, pero —prosiguió— es hora de concretar y de hacer algo práctico. Tenemos el derecho de la defensa —tened en cuenta que somos rebeldes por una santa causa— y que han caído muchos hermanos nuestros víctimas de los rojos. Cierto—siguió—que somos caballeros, pero ellos no responden a nuestra caballería, sino con villanías y crueldades y con ellas se rebela nuestro instinto de venganza que reclama la ley del Talión, ya que un diente de un fascista vale por ciento de los comunistas.

El general Franco, necesita apoyo de todo el pueblo. Sed buenos hermanos, y tened presente, en todo momento, a vuestra Patria. Italia os sigue—naturalmente que mis palabras no son oficiales; no olvidéis que soy un rebelde—. Italia es vuestra hermana.

No olvidéis que tan justicia es libe-rtar al inocente, como castigar al culpable.

Somos hermanos en todo y, como tales, colaboramos para llegar a triunfo contra el comunismo, que será nuestro.

El vibrante parlamento del señor Rossi fué muy aplaudido.

DECRETO

Se crea el Consejo Provincial de Enseñanza

Copiamos del «Boletín Oficial» el siguiente Decreto:

«Pasadas las circunstancias que aconsejaron en su día la creación de la Comisaría General de Enseñanza y designados los Delegados Rectores que han de encauzarla en una normalidad de eficacia y trabajo, viene la necesidad de que cada uno de los centros escolares actúe con la natural independencia en lo que se refiere a sus actividades docentes, obediendo sin embargo a una línea de conducta general que signifique una continuidad formativa.

A estas razones de orden pedagógico se une la del aislamiento en que se halla esta provincia con respecto a las demás regiones de España que obligan a buscar soluciones al problema de la formación de la juventud.

Por lo cual vengo en decretar: 1.º Queda transformada la Co-

misaría General de Enseñanza en Consejo Provincial de Enseñanza

2.º Formarán parte del mismo: a) Don Bartolomé Bosch Sansó, Delegado Rector del Instituto de Palma, el cual será también Inspector de los demás Institutos de la Provincia.

b) Don Diego Zaforteza Musoles, Delegado Rector de la Escuela de Comercio.

c) Don Pedro J. Barceló, Delegado Rector de la Escuela de Artes y Oficios.

d) Don Antonio Sancho Nebot, Delegado Rector del Conservatorio Provincial de Música.

e) Don Juan Capó Valls de Padrinas, Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza de Baleares incluso de la Escuela Normal del Magisterio.

3.º Este Consejo tendrá carácter consultivo; pero las resoluciones serán de la exclusiva competencia del Sr. Gobernador.

4.º Será Secretario del Consejo y a las órdenes del Sr. Gobernador el Sr. D. Pedro Crespi Cánaves.

Palma 10 de octubre de 1936.—El Gobernador Civil, José Rubis.

DEPORTES

Ciclismo

La interesante función del domingo próximo

El anuncio del festival que el Veloz Sport Balear ha de organizar, patrocinado por el Comité Regional de Baleares de la U. V. E. en el Velódromo de Tirador y a beneficio del Ejército y Coccinas Económicas, ha despertado un vivo interés.

Aunque todavía no se haya hecho público el programa ha desarrollado, se nos asegura que no estará falto de importantes carreras que seguramente serán de la completa satisfacción de los aficionados.

Durante esta semana han comenzado, con toda actividad, los entrenos en la pista del Velódromo, lo que hace presagiar que los participantes se presentarán en completa forma.

La carrera militar que, desde un principio ya se anunció, será una de las pruebas que mejor interés despertará. Para participar en esta carrera se podrán inscribir los militares que así lo deseen, aunque no posean licencia de corredor de la U. V. E. Para las demás carreras será indispensable la posesión de la referida licencia.

Las inscripciones pueden hacerse en el local social del Veloz Sport Balear, Plaza de la Constitución, 9, 1.º piso del Borne.

Los militares que se inscriban para la carrera reservada exclusivamente a ellos, deberán consignar el Cuerpo a que pertenecen y Destacamento en que prestan sus servicios.

Las Autoridades militares y civiles de esta isla, haciéndose cargo del fin benéfico y de la importancia de este festival ciclista, han concedido preciosas copas al objeto de que sean disputadas en las distintas pruebas.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS

Carreos para Génova y Gibraltar

Para efectos de correspondencia se comunica que el día 14 o 15 saldrán vapores para Génova y Gibraltar y el día 17 para Marsella.

Se recuerda que las cartas deben echarse abiertas en los buzones.

Palma 13 octubre 1936.—El Administrador principal.—Delegado Militar.

AUDIENCIA

El Tribunal del Jurado

El Presidente de esta Audiencia ha acordado señalar para dar comienzo a las sesiones del Tribunal del Jurado en el presente cuatrimestre el día veintiocho de noviembre próximo para las causas procedentes del Juzgado de la Catedral y el día treinta siguiente para las del Inca, teniendo lugar las sesiones a las once de dichos días, en el local que ocupa esta Audiencia.

Se Alquila

un piso espacioso con bajada al mar. Avenida 14 abril, 93.—Terreno. Informes: El Día, Danús 2.

Sóller

Bendición de dos banderines Para los Pelayos de Sóller

El pasado domingo día 4 de octubre a las once de la mañana, tuvo lugar en la capilla del Santo Cristo de la Iglesia del Convento de Sóller, espléndidamente iluminada, la solemne bendición de dos banderines de sección pertenecientes a la simpática organización del Requeté infantil de Sóller «Los Pelayos».

Al acto, a pesar de revestir carácter privado, asistieron, además de los Pelayos que formaron en dicha capilla acompañados de su jefe señor Calatayud, buen número de señoras y señoritas tradicionalistas pertenecientes a la agrupación de Margaritas, entre ellas su activa Presidenta señora Sampol, el jefe local de la Comisión señor Darder y bastante público.

Bendijo los banderines el Rdo. don Valentin Herrero, Auxiliario Castrense, quien pronunció corto pero florido parlamento dirigido a los Pelayos, alentándoles en el cumplimiento de su deber.

Los banderines de seda blancos son dos obras de arte pictórico: en uno de ellos enmarcada en un óvalo de Margaritas figura la imagen de Nuestra Señora de la Victoria y en la otra circundada por una aureola bicolor, San Miguel Arcángel. Tanto el colorido como el estilo denotan la mano de consumadas artistas que han puesto en su labor no solo su pericia sino que su alma toda.

Los Pelayos fueron felicítadísimos.

Es probable que la fiesta proyectada para bendecir y colocar los crucifijos y las banderas en las escuelas públicas y particulares se celebre el lunes día 12 de este mes, coincidiendo con la Fiesta de la Raza.

Comisión de fabricantes de tejidos a Italia

Saló de esta ciudad para embarcar en Palma para Génova, don Miguel Arbona Oliver, que forma parte, junto con el industrial de Inca don Vicente Enseñat, de la Comisión de fabricantes de tejidos que se dirigen a Italia para gestionar la adquisición de hilaturas de algodón y colorantes que permitan proseguir el trabajo en las fábricas de esta isla.

Si los trabajos de esta Comisión logran el éxito apetecido, disponiendo en breve nuestra isla de un servicio regular de comunicaciones con aquel puerto italiano, ello permitirá la traída de aquellos artículos y productos que empiezan a escasear, se conseguirá que no hayan de paralizar sus trabajos por falta de primeras materias muchas industrias isleñas que ahora veían acercarse este peligro.

Las cocinas económicas

Dentro poco va a ser un hecho el funcionamiento de las cocinas económicas en nuestra ciudad a fin de poder aliviar a las familias de los obreros que debido a las anormales circunstancias se encuentran en paror forzoso.

Para poder atender a las múltiples necesidades que las mismas acarrear se han abierto unas suscripciones para cuotas voluntarias, habiéndose invitado particularmente al pueblo de Sóller para que contribuya en su grado máximo al funcionamiento de dichas cocinas.

Las cocinas económicas estarán instaladas en el local que actualmente ocupaba la Cantina Escolar, en el cual se han llevado a cabo las obras de reforma necesarias para tal fin.

Se admitirán donativos-especies como son legumbres, carnes: pescados, frutas, verduras, harinas, pan, aceites, carbonos, leña, etc. y en metálico.

Los trabajos de organización los llevan a cabo el gestor municipal señor Lucas Miquel, doña Catalina Castañer y la señorita Magdalena Estades.

Esporlas

De apositóica ha de calificarse la jornada del domingo, con motivo de la reposición del crucifijo en las escuelas. En el altar mayor profusamente iluminado y adornado, se bendicen crucifijos y banderas. El templo está abarrotado de fieles cuando empieza el Santo Sacrificio. Predica el Rector. Su discurso inspirado lleva al corazón y a los ojos de los fieles, la emoción religiosa y patriótica.

El desfile, impedido por la lluvia, queda aplazado para la tarde. A las tres todo el pueblo se halla agrupado en la Plaza Mayor. Huele a fiesta las calles alfombradas de mirto. Vuelan sonidos de campanas y canciones militares. La banda incendia de entusiasmo el ambiente y bajo el verde toldo de los plátanos de la carretera se va articulando la caudalosa riada de gente. Cristo vuelve victorioso a la presidencia de las aulas. La dan guardia de honor y acompañan en formación correcta, Bailillas y Falangistas con sus secciones masculina y femenina, Milicias, Guardia Civil, Requetés y Carabineiros; niños y niñas con sus respectivos profesores, una gran multitud de hombres y mujeres y finalmente las Autoridades con el Ayuntamiento y Clero.

Cantos, batir de palmas, vivas a Cristo-Rey, a la enseñanza cristiana, a la España redimida, a Franco, a García Ruiz, arcos de palmas y mir-

to, inscripciones patrióticas y religiosas, devotas imágenes y altares en muchas casas, en todas las ventanas telas de colores varios, y en todos los rostros la luz de la alegría; es una visión que no se ha de borrar jamás de nuestra memoria. Recorridas todas las calles y en todas ellas comprobada la porfía en festejar la vuelta del crucifijo en la enseñanza, ya encendidas las luces, el pueblo se halla reunido ante la Casa Consistorial. Al son de la Banda de música de hace un lucido desfile que la multitud premia con una descarga cerrada de aplausos; se reza por los muertos en campaña y se pone el broche final a la jornada, con un bello himno a la Bandera que declama admirablemente desde el balcón de la Consistorial, la Maestra señorita Homar y sentido y bien ordenado discurso del muy querido y respetado Comandante Militar que fué largamente aplaudido.

12-10-1936.

Lluchmayor

El Cristo en las Escuelas

El jueves de la semana pasada tuvo lugar la reapertura de las escuelas primarias y con ello la reposición en las mismas del Cristo Crucificado, quitado en mala hora por un gobierno nefasto. La fiesta se celebró con toda solemnidad y brillantez.

Los niños a la hora indicada acudieron en gran número a sus respectivas escuelas. En ellas, y en lugar preferente, convenientemente adornado con flores, descansaba la imagen de Jesús Crucificado.

La Comisión encargada de esta fiesta formada por el Presidente de la Comisión de Cultura, el Delegado del Rdo. señor Cura Párroco y el Juez Municipal, recorrió las escuelas y en cada una de ellas y tras unas breves palabras del antedicho Presidente, dirigidas a los niños haciéndoles notar el significado del acto que celebraban y exhortándoles a ser todos buenos compañeros al mismo tiempo que obedientes a sus maestros, colocó a la imagen de Cristo en lugar de preferencia desde el cual ha de presidir la labor escolar de todos los días.

La citada Comisión se trasladó después al Arenal, y seguidamente al Estanyol, en cuyas escuelas se congregó todo el pueblo para rendir homenaje al Redentor de la Humanidad.

El Rdo. P. Lorenzo Salvá, T. O. R. El día 2 del corriente mes de octubre, por la mañana, en el histórico santuario de Ntra. Sra. de Cura, entregó su alma a Dios, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, el Rdo. P. Lorenzo Salvá, franciscano, natural de esta ciudad, a los 29 años de edad y 13 de profesión religiosa.

Vistió el hábito en Artá el 27 de Agosto de 1922 y emitió los votos simples el 29 de Agosto de 1923. En 1925 fué enviado a continuar sus estudios en Roma donde obtuvo el grado de Licenciado en Teología, y donde fueron premiados con la máxima distinción sus trabajos en lengua latina. Ordenado sacerdote en 1931, pasó a las aulas del Colegio de la Corcúncula como profesor de los Corcistas a quienes, a más de instruir en las sagradas letras, edificó con su vida de piedad y de santa resignación a la voluntad de Dios. Son muchas las revistas de la Orden Franciscana que publicaron con interés sus artículos, unas veces bajo pseudónimo y otras con su firma.

En Cura, donde subió a descansar hace unos meses, lo arrebató la muerte.

Que descanses en paz y reciban sus afligidos padres y Comunidad Franciscana el más sentido pésame.

De la Alcaldía

Habiendo tenido noticia el Alcalde de que aprovechando las actuales circunstancias, quiso el vecino de esta ciudad don Antonio Oliver Garau expulsar a unos obreros para sustituirlos por otros con menos jornal, le impuso la multa de mil pesetas y la readmisión de los obreros despedidos. De tales acuerdos se dió oportuno traslado al Excmo. Sr. Gobernador Civil a los correspondientes efectos.

Mancor del Valle

La reintegración del Crucifijo y la Bandera en las Escuelas. El Prelado administra la Confirmación.

El jueves pasado, día 8 de los corrientes, a las tres de la tarde, se reunieron en sus respectivas escuelas todos los escolares de la localidad, con sus señores Maestros. Pocos momentos después se dirigieron a la Iglesia Parroquial donde tuvo lugar la bendición de los Crucifijos, en mala hora arrancados de las escuelas, y de las Banderas Nacionales.

A la salida de dicho acto, en la Plaza y ante la escalinata de la Iglesia donde estaban colocadas las autoridades y portadores de los Crucifijos y Banderas, formaron el cuadro los niños y niñas de las Escuelas Nacionales y particulares, los Falangistas y los Milicianos, rodeado de numerosísimo pú-

blico, entonando el hermoso «Himno a la Bandera».

Acto continuo se formó un brillante cortejo: Escuela Nacional de Niños, Escuela Nacional de Niñas, Párvulos, Colegio de las Hermanas Agustinas, Falangistas, Milicianos, Autoridades Civiles y Eclesiásticas y una gran muchedumbre, dirigiéndose a la Escuela Nacional de niños, donde fué colocado en sitio de honor la imagen de Cristo crucificado.

Después de una hermosísima pítica pronunciada por el Rdo. señor Cura Párroco alusiva al acto, el culto Maestro Nacional don Manuel Caballer, se asomó al balcón de la Escuela dirigiendo la palabra a los escolares y al gran gentío estacionado en la plaza. En cálidas frases glosó los conceptos de Patria y Bandera, finalizando su bella peroración con un estentóreo ¡Viva España! al mismo tiempo que izaba la enseña de la Patria y los escolares entonaban las ágiles notas del «Himno a la Bandera».

Aparece inmediatamente en el balcón el popular Alcalde don Antonio Riera, siendo su presencia largamente aplaudida, y en vibrante parlamento da cuenta al auditorio del Decreto nombrando Jefe Supremo del Estado Español al glorioso general Excmo. Señor D. Francisco Franco Bahamonde, peroración que el público escucha con la cabeza descubierta y a brazo derecho extendido.

Terminada la ceremonia, la comitiva se dirigió a las Escuelas nacionales de niñas y párvulos y al Colegio de las Hermanas Agustinas donde tienen lugar parecidos actos con idéntico ceremonial. Poco después de haber terminado tan brillante fiesta, un repiqueteo general anunciaba la presencia del carruaje que conducía al Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo Obispo de la Diócesis, que se dirige a ésta para efectuar la visita Pastoral y administrar el Sacramento de la Confirmación a los pequeños del término parroquial.

Alineados ante la puerta principal de la Iglesia estaban ya los niños y niñas de los Colegios, Falangistas, Milicianos, Autoridades, el pueblo todo, siendo su Truistísima recibido en el umbral de la puerta, por el Clero parroquial y bajo palio, conducido al altar mayor.

Después de las preces de ritual y sentida plática fué administrado el Sacramento de la Confirmación a 75 pequeños cristianos, acto que fué apadrinado por doña María Mateu, esposa de nuestro distinguido amigo el Médico don José Mateu, y el señor Alcalde de la localidad don Antonio Riera.

GACETILLAS

MADRINA DE GUERRA.—La solicitan los artilleros Nicolás Compte Terrades, Nicolás Riera Pifa y Pedro Xemarreta Puig, del Grupo Mixto núm. 1 Bateria 9.ª, Frontón Balear; y los soldados Mario del Castillo Bonet y Gustavo Adolfo Flor de Lis, del Regimiento Infanterie núm. 36 7.ª columna. Transmisiones. Inca.

RELIGIOSAS

Santos del día San Calixto, papa y Fortunata, vigen.

Cuarenta Horas

Continúan en las Teresas en honor de su excelsa Titular.

A las 7, misa de exposición del Santísimo Sacramento. Por la noche, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Novena de Santa Teresa y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A Ntra. Sra. de Belén en el Santo Hospital.

BORN Hoy de 3 a 9 noche La flota suicida por Bill Boyd-Robert Armstrong LA MASCOTA por Lucien Baroux Jueves: Dos Films Radio. GIGOLETTE por Adrienne Ames. EL NIDO DESHECHO, en español por Frankie Thomás.

Se vende

Unos cuatrocientos metros de vía con sus traviesas de hierro, y un desvío, diez vagonetas de varias clases, rodámenes de recambio y cojinetes para las mismas. Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

Pensión La Castellana

familiar, baño, ducha, sol todo el día. Precios económicos. Plaza Santa Catalina Thomás, 32-1.º.—Palma.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Palestina

El restablecimiento de la paz

Jerusalén 13.—Reina alegría en toda Palestina, por haberse terminado la huelga y el terrorismo, según escribe el corresponsal del periódico inglés «Daily Telegraph».

La carretera hacia Jaffa, en la que solo pudieron circular transportes escoltados, durante seis meses, ahora está llena de toda clase de vehículos.

Todas las tiendas han vuelto a abrir sus puertas en Jerusalén y en Jaffa y muchos comerciantes judíos reanudaron sus negocios en Telaviv y en otros lugares.

El comandante de las tropas británicas publicó una orden referente a la terminación de la huelga y felicitó a las fuerzas por su acción en unas circunstancias difíciles.

Expresó la esperanza de que se acabó la campaña de asesinatos y de bandiderismo y añadió que todos deben permanecer preparados para la acción inmediata en defensa de la ley si es necesario.

Alemania

El correo aéreo de La Argentina

Berlín 12.—El correo aéreo procedente de Buenos Aires llegó ayer domingo a Frankfurt-am-Main, habiendo recorrido dicha distancia en 78 horas y un minuto.

El trayecto es de mil kilómetros. La prensa alemana y lo que dijo el comunista Thorez

Berlín 12.—La prensa alemana comenta el discurso del secretario del partido comunista francés, Thorez. El periódico «Berliner Tageblatt» escribe que nadie ahora puede dudar de que Thorez obró de acuerdo con Moscú. Añade: «Desemos vivir en paz y armonía con Francia, y si el gobierno de Blum quiere un acuerdo con Alemania, y creemos que lo quiere, a pesar de todos los obstáculos, debe alarmarse del tono con que Thorez habló del fuehrer. El partido comunista está en relaciones estrechas con el partido socialista representado por Blum, que está en contacto personal con Thorez. El discurso de este último demostró de modo evidente que la política extranjera de Blum está sometida a consideraciones de política interior. La manera en que el gobierno francés permitió que se calumniara a Hitler es un aspecto de las posibilidades de discusión sobre las relaciones franco-alemanas en la próxima conferencia. Estamos convencidos de que la mayor parte del pueblo francés desea unas relaciones amistosas con Alemania, y no infamias como las de Thorez».

El periódico «Angriff» dice: «No se informó Blum de lo que hacía de pasar en Estrasburgo, o será verdad que Thorez cree tener bastante apoyo en el frente popular, para poder descuidar su propio gobierno y también las leyes internacionales, que Padris debe respetar como los demás?».

Legada del «Hindenburg»

Frankfurt-am-Main 12.—El dirigible «Hindenburg» volviendo del Norte de América aterrizó esta mañana a las 10 y 47 minutos en el aeródromo «Rhein-Main».

Sección de homeopatía en el gran hospital de Berlín

Berlín 12.—Se ha establecido una sección especial de medicina homeopática en el gran hospital Rudolf Virchow, en Berlín.

La lucha contra el hambre y el frío

Berlín 13.—La lucha enérgica contra el frío y el hambre, durante el invierno de 1936 y 1937 empezó domingo. En todo el territorio del Reich, se volvió a la cortumbre de comer un solo plato el primer domingo de cada mes.

En la sola ciudad de Berlín, se recogió la cantidad de 401.390 reichsmarcos, es decir 10 por ciento o más que en el mismo domingo del año pasado.

Se está celebrando actualmente en el Kaiserdam, (Berlín), una exposición culinaria, y los grandes «Jefes de cocina» aprovecharán la ocasión para enseñar a los 80.000 personas que visitaron el domingo dicha exposición, la manera de preparar una mermitta más succulenta. Un cocinero de Turingia ganó el premio con un «estofado irlandés». Muchos tomaron nota del recpe para el primer domingo de noviembre.

Un enérgico editorial del «Deutsche Allgemeine Zeitung»

Berlín 13.—El periódico «Deutsche Allgemeine Zeitung» publica extractos del discurso que el secretario general del partido comunista francés, Thorez, pronunció domingo, y hace resaltar que Estrasburgo está muy cerca de la frontera alemana. Pregunta si Moscú se propone hacer propaganda en Alsacia y Lorena del mismo modo como creó las Repúblicas de Carelia y de Moldavia.

Añade que todo el mundo sabe que Moscú tiene la costumbre de ridiculizar a los jefes de Estados extranjeros con caricaturas, pero que ahora semejante practica parece haber venido como la peste en el Oeste de Europa.

Ello, dice, es el resultado del pacto entre Francia y los soviets. Se sabe también que los intrigantes políticos, Moscú, no suelen respetar el uso internacional, y solo se ponen un cuello blanco y una chistera en el Oeste de Europa, para salvar las apariencias.

Pero en el resto del mundo se observan los usos de otro modo, y no se admite que se ponga en ridículo a los jefes de Estado. Por consiguiente el gobierno francés tenía el deber de censurar severamente a Thorez, sin tener en cuenta además el acuerdo que existe entre Francia y Alemania, de no hacer ninguna demostración provocativa en los territorios fronterizos.

El «Lokal Anzeiger» escribe: «Un vago, pagado por Moscú, ha intentado provocarnos. Recibirá una conatación adecuada a sus infamias y mentiras. Para nosotros, el fuehrer está demasiado alto para que se pueda difamarle».

Ya arreglamos comunistas como ese en Alemania, y no admitiremos que nos salpiquen de barro esos hombres inferiores que se sienten en seguridad del otro lado de la frontera.

Cuando Thorer, bajo la protección del gobierno del frente popular francés, se permite semejante impudencia, pedimos al gabinete de Blum que tiene que decir. León Blum debe repudiar energicamente el ataque repugnante contra Alemania, hecho en el discurso de Estrasburgo».

Motorismo

Frankfurt 13.—El conocido motociclista Ernst Henne, de Munich, estableció un nuevo record del mundo por la más alta velocidad alcanzada por un motocicleta, cubriendo un kilómetro de ambos sentidos en 13 segundos 24, es decir con una velocidad media de 272 kilómetros por hora, batiendo así el record que estableció el año pasado, y que era de 256 kilómetros 046 por hora.

Suiza

Las sesiones del «B. R. I.»

Basilea 13.—Terminadas sus vacaciones de verano, el Consejo de directores del Banco Internacional «B. R. I.» reanudó sus sesiones ayer lunes.

Francia

Mitines comunistas poco concurridos

París 12.—El sábado por la noche el partido comunista francés decidió renunciar a 42 de los mitines anunciados y limitarse a los diez autorizados por el gobierno.

El secretario general del partido, Thorez, solo pudo hablar ante 600 personas. En Metz, mientras que durante el mitin y también antes, unos nacionalistas franceses hicieron demostraciones en las calles vecinas, cantando la Marsellesa y gritando: «Vive la France. Vive de la Roque. La France aux Français. A bas Thorez».

En varios lugares los campesinos impidieron que los comunistas hablaran.

En Metz, la sala en que se celebraba el mitin, estaba custodiada por tres filas de guardias móviles; unos mil nacionalistas trataron de entrar a la fuerza para impedir el mitin, pero fueron rechazados por los guardias, incluso los de a caballo.

Thorez solo pudo hablar media hora, porque los nacionalistas cortaron el cable de la luz eléctrica.

El mitin terminó en la oscuridad absoluta. Thorez calumnió a Hitler y al Reich.

En la tribuna donde se habian colocado delegados de los tres partidos del frente popular, y en la que se habia puesto una caricatura representando a Hitler con un cuchillo sangriento entre los dientes y rodeado de bayonetas y cañones, cubierto de un casco de acero con una calavera y en una mano el hacha del verdugo, llena de sangre, el secretario del partido comunista pronunció su discurso.

Algunos de los que escuchaban preguntaron porqué el partido comunista votó la devaluación del franco, y Thorez contestó que habia sido preciso salvar al frente popular, pero prometió hacer todo lo posible para mejorar la situación económica de los pequeños comerciantes y para aumentar los salarios de los obreros en Alsacia y Lorena.

Dijo después que los prefectos de dichas provincias habian tratado de ejercer una presión sobre el gobierno, declarando que los mitines comunistas provocarían graves disturbios.

La falta que cometió el gobierno fué ceder a los agentes de Hitler en Francia, prohibiendo numerosos mitines.

Thorez dijo que el fuehrer, al inaugurar los socorros de invierno en el Reich, declaró que es saludable para el obrero alemán pasar hambre y que es necesario que se vaya a la guerra para que el Reich pueda conquistar una posición mejor en el mundo.

No debemos tolerar, dijo, ese agente de Moscú, que Hitler, en un

momento en que el gobierno Blum trata de obtener la adhesión de dichas dos naciones para un pacto de las potencias del Oeste.

Protesta contra los comunistas

París 12.—El exministro de Justicia, Berard, en un discurso que pronunció ayer domingo ante los electores de su circunscripción, protestó contra los líderes comunistas franceses que insultan a estadistas y pueblo del Reich y de Italia.

Disposiciones contra la prensa

París 12.—Para poder vigilar las fuentes de las calumnias que la prensa francesa publica contra los estadistas, el presidente del Consejo Blum, hablando ayer en una reunión del partido socialista, declaró al reanudar sus sesiones el Parlamento se someterá a éste una ley obligando a los periódicos a hacer conocer a las autoridades de donde proceden sus recursos financieros.

Temores de guerra civil

París 13.—Los comunistas pidieron a los socialistas celebren mañana una conferencia para discutir la acción que el gobierno puede tomar para sofocar la amenaza fascista de una guerra civil.

El coronel François de Larocque jefe del partido social francés (ante «Croix de Feu», en un discurso que pronunció en Valenciennes, dijo: «Derramaremos nuestra sangre, llega a ser necesario».

Portugal

Las fuerzas nacionalistas ocupan Torrelaguna

Lisboa 13.—Los nacionalistas, en un nuevo empuje desde el Norte derrotaron a los rojos en la región de Torrelaguna, a treinta millas al Norte de Madrid.

Los jefes de los nacionalistas afirman con júbilo que desde la nueva posición en las alturas, se puede ver las primeras casas de los suburbios de Madrid.

Bélgica

El tenor Gigli enfermo

Bruselas 12.—El famoso tenor belga Benjamino Gigli cayó enfermo repentinamente en dicha capital.

El médico que le asiste ha declarado que se trata de un ataque violento de gripe.

El gran concierto de gala organizado por la prensa belga en el «Palais des Beaux-Arts», tuvo que ser aplazado.

Inglaterra

La inminente caída de Madrid

Londres 12.—Se constituyó ayer en Madrid un nuevo comité de defensa, para restablecer la confianza del pueblo. En vez de comprobar las medidas de defensa, el consejo se limitó, (o que evidentemente es demasiado peligroso que ir a las trincheras), a publicar un manifiesto que trata de dominar el pánico, cada vez más visible. Los combates sangrientos de la semana pasada permitieron a los nacionales ocupar más de quinientas poblaciones, entre ellas Cebreros y Tiemblo, centro eléctrico importante de la capital. Las tropas nacionales estacionadas alrededor de Madrid forman un arco inmenso desde Navas del Pinar, en el N. O. hasta Toledo y Aranjuez, en el Sur. El general Franco paso revista ayer a 150.000 hombres, antes de dar principio a la ofensiva general. El estudio mayor de las fuerzas nacionales cree que la suerte de la capital se decidirá dentro de unos diez días.

Grandioso mitin fascista en verpool

Liverpool 13.—Los fascistas ingleses organizaron un mitin en el que participaron 30 mil personas.

Ocurrieron desórdenes después, con motivo de la manifestación en contra, organizada por los comunistas.

Estos últimos pedirán al Parlamento se prohíba llevar camisa negra; el partido comunista decidió que sus adherentes llevarán ahora la camisa amarilla.

Un choque entre fascistas y comunistas

Londres 13.—Los comunistas organizaron manifestaciones antifascistas en el Este de la capital.

Cuando llegaron cerca de Victoria Park, encontraron a unos mil fascistas que gritaron: «Viva Mosley».

Los fascistas trataron de quitar las banderas rojas a los comunistas, pero la policía se lo impidió.

La nota del gobierno alemán sobre armamentos navales

Londres 13.—El gobierno alemán envió al de Gran Bretaña una nota en la que declara, según se cree, que se verá obligado a aumentar considerablemente su flota si se firmara un pacto naval entre Inglaterra y los soviets.

El proyecto de dicho pacto permitía a Rusia construir siete cruceros con cañones de 7 pulgadas 1.º calibre superior al establecido por el tratado de marzo último entre Gran Bretaña, Francia y los Estados Unidos.